



杭州市武林商圈 拱墅区委宣传部供图



杭州市湖滨商圈 湖滨街道供图



宁波天一广场

寻找适合年轻人的购物方式 首店经济,催生消费新风口

本报记者 王逸群 张源

这个夏日,首店经济“趁”着高温热浪扑面而来。

茅台冰淇淋杭州旗舰店开业第一周,销售额达200余万元;高端美妆品牌HOURGLASS中国内地首店落户杭州武林银泰,吸引大批消费者前来“剁手”;风靡一时的“霸王茶姬”首落杭城,就创造了一天销量近3400杯、现场排队超百米的景象……

首店,是指在行业里有代表性的品牌

或新的潮牌在某个地区首次开设门店。2019年以来,浙江就将“首店首发”作为消费城市培育的一大抓手。这几年,大大小小的商圈里,“首店首发”缤纷呈现。扎根浙江的各大品牌首店,也助长了人们的消费热情。

首店经济,怎样催生消费新风口?有哪些发展趋势?近日,记者走进浙江多个商圈,探营一众首店。



霸王茶姬
杭州首店
拱墅区委
宣传部供图

带动消费 首店是一针兴奋剂

杭州嘉里中心中庭,点缀着户外绿植与鲜花,让人仿佛置身于欧洲街头。摆放在室外的餐桌上,意式风味披萨、冷切火腿拼盘、干白、牛排、烤鸡、冰激凌等,令人垂涎欲滴。这里是风靡上海的地道意大利餐厅Alimentari Grande。这家去年11月开出的浙江首店,也是第一家开在上海以外的门店。

“虽然疫情下餐饮业受到不小影响,但餐厅在今年‘五一’前恢复营业后,仍保持高热度。”该店负责人说,几乎每天爆满,“到了周末,从中午开始到晚上,一直都要等位。”

“全国首家”“浙江首家”“全市首家”……不管是2020年6月在杭州开业的浙江首家乐高品牌旗舰店,还是去年4月落户宁波天一广场的意大利咖啡品牌Tims,自带网红属性的它们,一开业就引得客人纷纷前来“打卡”。

“2020年受疫情影响,商业增量大幅下滑。随着市场存量逐渐饱和,商业项目的同质化现象也日益显著。要发挥消费对经济循环的牵引带动作用,就要刺激人们的消费欲望,而首店就是一针兴奋剂。”杭州市商务局相关负责人表示。

经历了疫情下的“宅经济”后,品牌新颖、形式创新、体验感强的首店,迎合了年轻消费群体的需求,颇

受欢迎。“社交属性是当下年轻人消费经济观中一个重要的指标。比如,他们更喜欢在轻松舒适的环境中,嘬一口奶茶,拍照发朋友圈。这种消费变化在疫情后更为凸显。”嘉里中心相关负责人说。

洋品牌加码开设首店,吸引新一代消费者,本土品牌也通过首店重新开路,成为网红潮牌。走进各大商圈,稍加留意就能发现,各类“国潮”品牌如雨春笋般冒头。

7月9日,“网红”茅台冰淇淋正式登陆杭城,其浙江首店,也是全国第六家旗舰店落户西湖边的湖滨88,在炎炎烈日给杭州市民送来了清凉。“风靡全国的冰淇淋来到家门口,一定要来发个朋友圈。”即便室外温度已达38摄氏度,杭州市民李女士还是早早地赶来排队购买。据悉,杭州湖滨88今年还将迎来杭州本地彩妆品牌花西子的全国首家线下店。

作为消费主力,现在很多年轻人对国际大牌并不留恋,对本土品牌更认同。“首店+国潮”风的流行,背后既有消费者的情怀作为支撑,也有商业模式转变、企业能力提升等原因。

“首店宛如一片试验田,让全新的营销理念得以实现。”宁波本土服装新秀“白小T”今年1月将首家线下体验店落户宁波鄞州万达广场金座,开业第一天销售额就达到14.2万元。其创始人张勇表示:“零售产品获得消费者的认可,还要回归产品品质和对于消费者的服务,线上线下融合是必然趋势。线下的首家门店,可以为公司提供新的业绩增长点。”

“我们认为,无论是品牌还是商场,读懂年轻人,是跑进新消费下一场的关键一环。”银泰百货相关负责人表示。今年上半年,被称为“首店收割机”的银泰百货,在浙江共引进省级、全国首店7家。

商业活力 有了新的衡量指标

“杭州年轻、新潮、充满活力的消费属性,以及数字经济第一城的产业基础,是茅台选择浙江首店在此落户的主要原因。”茅台冰淇淋店总经理王凯表示。除了杭州,茅台冰淇淋7月9日同时登陆武汉、长沙、广州和深圳。

“近年来,首店成为一种风向标。它不仅仅是网红经济,也体现了品牌对该区域的认可,成为衡量城市商业活力的新指标。”省商务研究院消费与流通研究中心主任张希明认为,这也是为何大型商业城市都对首店经济十分看重的原因。

据赢商网《2021年城市商业力排行榜》发布的国内十大城市首店数量排名,杭州位居第四,超过了广州、深圳、重庆,仅次于上海、北京与成都。据统计,2021年杭州共引入各类首店品牌223家,宁波共221家。

杭州是互联网之都,宁波则具有港口优势,这些属性,都是吸引首店的潜在条件。在浙江大学管理学院教授王小毅看来,杭州、宁波等地有着强劲的消费力和超前的消费观。“此外,浙江人一直以来都有一种创新精神。不少本土品牌经过创新后,在本地试验推出新业态、新产品,尝试通过首店的方式探路。”

“首店争夺战”的背后,是商圈与时俱进的决心和态度。“越来越多的人觉得商场不好玩了。”杭州市商务局相关负责人告诉记者,全省商业龙头武林商圈近年来面临的挑战不小,周围商圈迅速崛起,都在寻找适合年轻人的休闲购物方式。

做出特色 要与城市文化契合

现实中,有的首店长期红火,但也有一部分首店过了一段时间就客流稀少甚至消失。

“杭州奶茶店的更替速度很快。有些一度红火的牌子,过了一两年就不见了。”年轻的杭州市民陈聪说,“网红”餐饮首店,是她重点关注的领域。近来,她发现,一些以前跟风排几个小时队“打卡”的奶茶店,如今已门可罗雀。

事实上,这些被“流量打法”绑架的网红快消品牌少了些个性。随着消费者需求逐渐饱和,一座城市已装不下那么多雷同的网红店。

“尝鲜过后,如何吸引消费者复购,需要靠产品说话。”王小毅认为,“长跑”背后更深的是商业模式。如何让首店经济带来的短期流量优势转换为长期的复购增量,是对长期发展的考验。“品牌的示范意义、持续的研发能力,都是关键因素。”

综观当下竞争激烈的茶饮市场,不少品牌根据地方特色,开发出具有当地标识的产品。同时,品牌还会定期根据市场的反应,对产品进行调整。“霸王茶姬杭州店推出的特色新品,就采用了西湖龙井作为原材料,在当地销量很高。此外,我们在饮品包装等方面,也注重凸显江南特色、符合杭州的调性。”霸王茶姬创始人、CEO张俊杰说。

“商圈的消费氛围、项目运营和导流方式,以及面向的客群带来的活力等,决定了品牌是否能够依靠首店打开当地市场。”蔚来中心杭州西湖店负责人汪涛告诉记者,即便商圈内其他商场提供的同等面积店面,租金只有现在的1/3,但蔚来却依然选择了面朝西湖、临湖而居的位置。“事实证明我们是对的。不论是视觉体验,还是自带的客流

首店逐渐成了老牌商圈提档升级的一个抓手。武林商圈内,杭州大厦今年上半年引进的新店中,有50%是浙江及全国独家或首店。国大城市广场2017年开业后便引进内地首家IT概念旗舰店(香港时装品牌)、首个商场宠物品牌MIGO PET、联华精品超市Green&Health以及餐饮店点酥娘等,首店比例超40%;银泰百货凭借美妆出圈,今年二季度相继引进HOURGLASS中国内地首店、美容品牌THE GINZA御银座浙江首店等。截至目前,武林银泰A馆一楼50多个化妆品品牌中,首店品牌占比近一半。

品牌首店开在哪里,哪里就成时尚前沿。杭州潮人聚集地湖滨商圈也在不断调整、优化品牌结构,今年上半年,45家首店落户,其中全国首店9家,浙江首店20家,为商圈带来一股新鲜血液。

商圈引进首店,首店加速集聚,良性的互动也进一步带动商业模式创新、消费升级。随着Apple Store、华为体验店落户,宁波天一商圈不断拓展新渠道、增强科技感,今年3月又开设了宁波首家小鹏汽车旗舰店体验中心。而杭州湖滨商圈也在引进新能源汽车蔚来浙江首家中心店后,接二连三引进理想、零跑、大众、广汽等一批新能源汽车品牌,拉动了消费。

争创国际消费中心城市,消费体量是最重要的指标之一。“发展‘首店经济’和‘首发经济’,加速集聚高端品牌资源,将成为杭州创建国际消费中心城市的重要路径。”杭州市商务局相关负责人说。

量,这里都是一流的。”首店其实是很强的试验性,也具有示范型、引领性,品牌都会希望获得更有价值的尝试。

随着市场的逐渐丰富与成熟,大牌首店落户时也多了几分谨慎。“坐落于核心商圈的顶级商业体,依然是品牌首店的首选。”杭州市上城区商务局党组成员、消费科科长陈虹告诉记者,一般情况下,品牌方会提前半年确定是否进驻某一商场。而更为谨慎的奢侈品牌甚至会提前一到三年来确定开店指标和地点。

在宁波城市广场开发经营有限公司副总经理彭彭眼中,首店落户需要“双向奔赴”。正在提升改造的天一广场水晶街,定位文创业态街区,招商团队也将重点落在有影响力的文创品牌上。“刚好一家国际知名书店想在内地落户,正在寻找场地。对不少一二线城市进行考察后,他们最终还是选择了宁波。我们都认为对方与自己的调性、定位相符,更适合共同发展。”

首店想要长盛不衰,除了商家的努力,也离不开城市的过硬底气——常住人口、消费能力、营商环境等,都是首店持续发展的考量要素。

日前,杭州出台《发展“首店经济”推动杭州消费转型升级政策的实施细则》,而宁波也正在谋划制定首店经济扶持政策。无论是真金白银的补贴,还是全方位搭建助力首店选址推广平台,抑或是营造首店发展环境,都折射出浙江打造新模式、新业态的魄力和勇气。

“做出特色,一定要有文化属性。浙江还有一块‘诗画江南、活力浙江’的招牌。将商业主题与城市文化相契合,也许是今后发展的关键所在。”王小毅说。

专家点评

推动首店经济持续健康发展

张希明

随着居民消费升级,商业创新进程加快,首店经济正处于由自发向自觉转变阶段。近年来,浙江不断重视首店经济发展,《浙江省国内贸易发展“十四五”规划》《浙江省消费升级“十四五”规划》均提出发展“首发经济”和“首店经济”。

历经3年探索实践,浙江首店经济进入新阶段,接下来可以从3个方面,进一步做大做强首店市场。

一是完善政策配套,建立全链条服务体系。制定首店品牌认定、资质评定等标准,给地发展首店经济提供指引。同时,探索建立首店经济综合评价体系,定期评估重点地区、重点商圈引进品牌首店首发等情况,结合区域功能和商圈定位有针对性引导商圈差异化、特色化发展。

二是谋划错位发展,构筑有辨识度的首店格局。统筹推进首店经济与城市商业高质量发展,借力承接长三角区域联动和上海首店经济外溢效应。强化品牌化和业态规划,夯实多层次、多能级首店布局配置基础,差异化布局国际中高端品牌、海外小众品牌、国内原创潮牌、省内老字号、本地新兴品牌。

三是培育本土品牌,加速首店品牌向外输出。聚焦具有产业基础优势、地域特色的品牌首店业态与品类,加快浙江老字号创新转型升级,培育壮大国潮消费。加快孵化省内传统品牌、特色小店、原创潮牌等本土潜力品牌,扶持C2M超级工厂、直播电商、跨境电商等新型消费,拓宽企业开设省外、海外首店渠道,增强本土首店品牌辐射效应。

(作者为浙江省商务研究院消费与流通研究中心主任)

他山之石

沪京蓉开拓消费市场 首店经济各具特色

近年来,上海、北京、成都等城市通过新品首发、首店集聚,深入开拓消费市场,首店经济各具特色。

上海 2018年启动“全球新品首发地”行动,在全国城市中首次提出“首店经济”的概念,通过将新品首发和首店旗舰店品牌列入“上海市重点商标保护名录”,为新品首发品牌提供便捷高效的专利、商标注册申请和质押登记等服务措施,不断提升首店首发经济能级。据不完全统计,截至今年7月,有超过3000个国际国内品牌在沪举办新品首发、首秀、首展活动,在艺术引领指数、前卫指数上,几乎与纽约、巴黎趋于同步。

北京 近年来,迭代出台多项政策发展首店经济,通过建立绿色通道,提供开店和首发首秀活动资金支持等方式加大国际品牌引进和本土品牌培育力度。在支持保障政策和商业环境持续升级等因素带动下,北京首店首发经济呈爆发式增长态势。

成都 继上海、北京之后提出首发产品和首店开发促发展目标,凭借强劲的消费力和中西部市场辐射能力,为品牌首店落地提供了有力支撑。从商圈分布来看,机场枢纽商业、城市更新项目等新商业空间成为首店新选择。从类别看,高端美妆、户外露营、精品咖啡等业态首店成为热点,潮流集合店、潮玩店、宠物店等新消费类首店品牌成为流量担当,让成都首店经济充满年轻力。

(浙江省商务研究院提供,本报记者王逸群 整理)



杭州武林银泰内的高端美妆品牌HOURGLASS中国内地首店



位于天一广场的Tims咖啡宁波首店 本报记者 王逸群 摄



蔚来中心杭州西湖店 本版图片除署名外均由受访者提供

